

Андрей Гаврилович РУСАНОВ – первый председатель Воронежского медико-хирургического общества (к 145-летию со дня рождения)

Андрей Гаврилович Русанов родился 3 февраля в 1874 г. в городе Острогжске Воронежской губернии в семье юриста Гаврила Андреевича и его жены Лидии Андреевны. Другом семьи являлся Лев Николаевич Толстой, который часто останавливался в доме Русановых. В 1893 году Андрей Гаврилович окончил 1-ю Воронежскую классическую гимназию с серебряной медалью и поступил на медицинский факультет Московского университета, так как по состоянию здоровья не мог следовать семейной традиции – служить на государственной службе. Среди профессоров Московского университета выделялись А.А. Бобров, П.И. Дьяконов, Л.Л. Левшин и В.Ф. Снегирев, которые, увлекая студентов, во многом способствовали развитию отечественной хирургии. В 1898 году после окончания университета А.Г. Русанов, сопровождая пациента, ознакомился с хирургическими клиниками Теодора Кохера и Цезаря Ру, и вернувшись в Москву стал ординатором госпитальной хирургической клиники, которой до 1902 г. руководил профессор Л.Л. Левшин.

В 1900 году А.Г. Русанов в Московском университете выдержал испытания на старшего доктора медицины и с 1902 года стал работать земским врачом, а затем заведующим больницами в Пензенской и Екатеринославской губерниях, хотя и была возможность остаться в клинике А.А. Боброва в Москве.

В Воронеж он переехал в январе 1907 года и занял должность старшего врача губернского ведомства и хирурга губернской больницы (1907–1919), многократно расширив хирургические возможности стационара. В этом же году он организовал и возглавил Воронежское медико-хирургическое общество, создал фельдшерско-акушерскую школу. В 1912 г. А.Г. Русанов подготовил докторскую диссертацию («К вопросу о патологии бургорчатки брюшины и лечении ее чревосечением. Лабораторно-клиническое исследование»), которую защитил в Москве и получил ученую степень доктора медицины.

В 1918 г. в Воронеж был переведен Юрьевский университет и А.Г. Русанов был избран заведующим госпитальной хирургической клиникой. Во время Великой Отечественной войны 1941–1945 гг. он работал в госпиталях Воронежа, Тамбова и Ульяновска. В июле 1942 года профессор А.Г. Русанов эвакуировался в г. Тамбов и ра-



ботал в качестве военного врача 1 ранга и консультанта военных госпиталей. В сентябре 1942 года он был переведен в г. Ульяновск, где в это время находился Воронежский медицинский институт. В декабре 1943 года вернулся в г. Воронеж и вновь возглавил кафедру госпитальной хирургии.

В Воронеже он первым стал делать аппендэктомию, оперировать детей по поводу мозговой грыжи, с успехом производил ортопедические вмешательства, первым в СССР произвел успешную резекцию желудка по поводу прободной язвы. Одним из первых начал применять бестампонный метод лечения ран.

А.Г. Русанов опубликовал более 70 научных работ, 3 монографии, в т.ч. книги: «О прободении круглой язвы желудка» (Днепропетровск, 1928), «Лечение ран» (Воронеж, 1940). Широко были известны его статьи о кишечной непроходимости, осложнениях язвенной болезни желудка и двенадцатиперстной кишки и аневризмах сосудов. Под его руководством было защищено 3 докторских и 19 кандидатских диссертаций. За свои выдающиеся заслуги А.Г. Русанов награжден Орденом Трудового Красного Знамени и медалями. А.Г. Русанов участвовал в работе 25-ти съездов хирургов, где выступал по различным вопросам хирургической патологии. В 1946 году был избран депутатом Верховного Совета СССР.

9 октября 1949 года Андрей Гаврилович скончался. Дети А.Г. Русанова стали по примеру отца докторами медицинских наук и профессорами-хирургами: Сергей Андреевич Русанов (1902–1988) – заместителем главного хирурга Министерства обороны СССР; Анна Андреевна Русанова (1907–1991) – заведующей кафедрой детской хирургии на педиатрическом факультете Воронежского государственного медицинского института (1961–1972); Александр Андреевич Русанов (1909–1983) – Заслуженным деятелем науки РСФСР (1974), главным хирургом 2-й Гвардейской армии, заведующим кафедрой факультетской хирургии Ленинградского педиатрического института.

Именем А.Г. Русанова назван переулок в Воронеже (1962). В Государственном архиве Воронежской области имеется личный фонд А.Г. Русанова (Р-2980). Ему посвящены мемориальные доски: на зданиях 2-й (1961) и 3-й городских больниц Воронежа.

Цитировать:

Андреев А.А., Остроушко А.П. Андрей Гаврилович Русанов – первый председатель Воронежского медико-хирургического общества. К 145-летию со дня рождения. Вестник экспериментальной и клинической хирургии 2019; 12:3: 207-207. DOI: 10.18499/2070-478X-2019-12-3-207-207.